
广西南宁市武鸣区 2023-2024学年八年级下学期期中考试生物试卷 

学校：___________姓名：___________班级：___________考号：___________ 

 
一、单选题 

1．以下几种生物生殖方式中，都属于有性生殖的是(   ) 

A.分裂生殖和出芽生殖 

B.植物营养生殖和孢子生殖 

C.植物的双受精和植物的营养生殖 

D.人类的生殖和植物的双受精 

2．德国哲学家莱布尼茨说“世界上没有完全相同的两片树叶”，这说明变异在自然界

普遍存在。下列变异现象中，属于可遗传变异是(   ) 

A.航天育种的甜椒维生素 C 含量较高 

B.爱美女士割的双眼皮 

C.同卵双生的兄弟，一个胖些，一个瘦些 

D.大蒜、韭菜在无光条件下长成蒜黄、韭黄 

3．父亲将 X 染色体传给女儿的可能性是(   ) 

A.0 B.25% C.75% D.100% 

4．如图表示几类脊椎动物的进化关系，下列叙述不正确的是(   ) 

 

A.最先出现的脊椎动物类群是甲 

B.丁和戊都是由丙进化而来的 

C.丙的结构比丁更复杂 

D.丁和戊对环境的适应性更强 

5．科学家一直在探寻地球上生命的起源，12 月 27 日，神舟十三号航天员乘组圆满完

成第二次出舱全部既定任务，为空间站组装建造任务再立新功，为探索宇宙中生命的

存在和起源作出伟大贡献。原始生命起源的大致过程是(   ) 



A.火山熔岩的主要成分→有机小分子物质→有机大分子物质→原始生命 

B.原始大气的主要成分→有机小分子物质→有机大分子物质→原始生命 

C.原始地球表面土壤的主要成分→有机小分子物质→有机大分子物质→原始生命 

D.紫外线的主要成分→有机小分子物质→有机大分子物质→原始生命 

6．达尔文发现在加拉帕戈斯群岛，源于共同祖先的、生活在不同岛上的地雀，经漫长

的进化逐渐形成了不同的特征。如部分地雀喙的特征与其食性关系如图所示。相关叙

述不正确的是(   ) 

 

A.地雀喙的特征与其食性相适应 

B.地雀间喙特征的差异属于变异 

C.不同特征喙的进化是自然选择的结果 

D.地雀喙的特征与遗传无关 

7．化石是进化的证据之一。始祖鸟化石证明了(   ) 

A.爬行类进化成鸟类 B.爬行类进化成哺乳类 

C.鸟类进化成哺乳类 D.鸟类进化成爬行类 

8．同一种生物一种性状的不同表现类型称为相对性状。下列属于相对性状的是(   ) 

A.人的身高与体重  B.猫的白毛和卷毛 

C.牡丹花的白色和红色 D.豌豆的黄粒和皱粒 

9．成都市市花是芙蓉花，在实际生产生活中为了方便大量繁殖，一般采取带叶枝条插

入沙土来繁育。这种方式称为(   ) 

A.嫁接 B.植物组织培养 C.扦插 D.压条 

10．遗传具有一定的物质基础，如下图是与遗传有关的结构示意图，相关叙述不正确

的是(   ) 



 

A.细胞核是遗传的控制中心 

B.[④]基因是有遗传效应的 DNA 片段 

C.1 条染色体上都有 2 个 DNA 分子 

D.[②]成分主要包括  DNA 和蛋白质 

11．下列疾病中，都属于遗传病的是 (   ) 

A.色盲、佝偻病、肺结核 B.贫血、血友病、侏儒症 

C.龋齿、坏血病、糖尿病 D.色盲、白化病、血友病 

12．下图为生命起源与进化时间轴简图，下列叙述错误的是(   ) 

 

A.原始生命早期无细胞核 

B.细菌出现早于真核生物 

C.蕨类植物有了根、茎、叶的分化，具有维管束，完全摆脱了对水的依赖 

D.被子植物的适应性更强，是当今最繁盛的植物类群 

13．鸟卵是鸟类的重要特征之一，在鸟卵的结构中，将来能发育成雏鸟的部分是(   ) 

A.卵黄 B.胚盘 C.卵白 D.系带 

14．在人工孵化鸡卵的过程中，需借助照蛋器进行检查，以便及时清除不能孵化的鸡

卵。据此推测工作人员检查的鸡卵结构主要是(   ) 

A.胚盘 B.系带 C.卵黄 D.卵壳 

15．在某生态环境中有不同毛色的同种兔子栖息其中，调查其数量所得的结果如图

甲，多年后再调查，所得的结果如图乙。下列叙述最合理的是(   ) 



 

A.最不利于在此环境中生存的是黑色兔 

B.深灰色兔一定是由浅灰色兔突变而来 

C.白色是一种有利于生存的保护色 

D.由甲到乙的变化是自然选择的结果 

16．下列能够正确表示细胞中细胞核、染色体、DNA 三者之间关系的是(   ) 

 

A.A B.B C.C D.D. 

17．蝼蛄生活在泥土中，昼伏夜出，吃农作物嫩茎。如图是蝼蛄的发育过程示意图，

与蝼蛄发育过程相同的是(   ) 

 

A.家蚕 B.蜜蜂 C.蝗虫 D.蝴蝶 

18．下列生物的生殖方式中，属于无性生殖的是(   ) 

①酵母菌的出芽生殖 

②黄豆的种子繁殖 



③玫瑰的扦插 

④两栖类的受精卵繁殖 

⑤猪的克隆 

⑥鸡的受精卵繁殖 

A.①②③ B.④⑤⑥ C.①③⑤ D.②④⑥ 

19．我国科学家人工合成具有生物活性的结晶牛胰岛素，为生命起源的某个阶段提供

了有力的证据。该阶段是(   ) 

A.无机分子转变为有机小分子 

B.有机小分子合成有机大分子 

C.有机大分子形成原始生命 

D.原始生命形成单细胞生物 

20．用达尔文进化学说的观点来判断下列叙述中，正确的是(   ) 

A.雷鸟的保护色是长期自然选择的结果 

B.北极熊为适应冰天雪地环境而产生白色变异 

C.不施农药前，害虫本身不存在抗药性的变异 

D.枯叶蝶形似枯叶与环境的选择无关 

21．要想让同一棵荔枝树上结出不同品种的荔枝，你认为最好的方法是(   ) 

A.组织培养 B.嫁接 C.扦插 D.播种 

22．下列关于有性生殖和无性生殖的描述，错误的是(   ) 

A.不经两性生殖细胞的结合，直接由母体产生新个体的生殖方式叫无性生殖 

B.由受精卵发育成新个体的生育方式属于有性生殖 

C.能进行无性生殖的植物，不能产生生殖细胞 

D.利用植物的根、茎、叶等器官繁殖新个体的方式属于无性生殖 

23．近亲结婚后代患遗传病的可能性增大的原因是，血缘关系越近(   ) 

A.生活环境越相同  B.染色体数目越相同 

C.遗传基因也越相似 D.生活习性越相同 

24．关于生命的起源，下列叙述正确的是(   ) 

①生命起源于非生命的物质 

②生命起源于陆地 

③原始大气的成分主要是水蒸气、氨气、沼气等 



④现在地球上不可能再形成原始生命 

A.①②③ B.①②④ C.①③④ D.②③④ 

25．在进化过程中，猎豹和斑马的奔跑速度都越来越快，其原因最可能是(   ) 

A.相互捕食的结果 B.相互选择的结果 

C.大量繁殖的结果 D.非生物因素影响的结果 

二、探究题 

26．生物小组在做探究“模拟保护色的形成过程”的实验，请回答下列问题： 

 

（1）某小组同学在做“模拟保护色的形成过程”实验中，用蓝色的布料作背景，这是

用来模拟_____________，把红、黄、蓝、白和黑色的小纸片随机均匀地撒在布料上，

经过捕食后，剩下数量最多的小纸片的颜色是_____________。 

（2）此模拟实验说明_____（填序号，下同）。 

A.鲜艳的颜色有利于动物的生存 B.具有暗淡颜色的动物容易生存 

C.有漂亮肤色的动物容易生存 D.具有保护色的动物容易生存 

（3）通过模拟实验，可以认为，自然界中的生物是不断进化的，生物进化是_____。 

A.人工选择的结果  B.环境变化的结果 

C.自然选择的结果  D.生物不变异的结果 

三、读图填空题 

27．阅读下列资料，分析回答有关问题： 

资料一：图甲是生活在距今约 1.31亿年前的郑氏始孔子鸟复原图，这种动物既像鸟，

又像爬行动物。 

 

资料二：图乙是马的前肢、鹰的翅膀、蝙蝠的前肢骨骼，它们的外形差别很大，但骨



骼的排列是相似的。 

资料三：下表为不同物种的细胞色素 c 与人的细胞色素 c 的差异氨基酸数目。 

生物的种类 黑猩猩 马 果蝇 小麦 向日葵 酵母菌 

差异氨基酸数目 0 12 27 35 38 44 

(1)上述资料中，科学家在研究生物进化的问题时都采用的科学方法是______。 

(2)没有人亲眼见过郑氏始孔子鸟，科学家是通过______这个重要证据来研究它的。根

据资料一可以推断______。 

(3)根据资料二，马、蝙蝠的前肢和鹰的翅膀骨骼虽然有差别，但也有共同特征，这说

明了______。 

(4)对生物亲缘关系的比较研究，可以帮助我们追溯生物进化的历程。分析资料三，表

格中的生物与人亲缘关系最近的是______。 

28．遗传病是指由于遗传物质改变所致的疾病。具有先天性，终生性和家族性，病种

多、发病率高。目前已发现的遗传病超过3000种，估计每 100个新生儿中约有 3～10

个患有各种不同的遗传病。如图是某家族的遗传图谱，分析回答下列问题：  

 

(1)根据图中相关家族成员的患病情况，可以判断该遗传病是一种[__________](填“显

性”或“隐性”)遗传病。 

(2)根据遗传图谱可以分析，这一对正常夫妇的基因组成分别为[__________]、

[__________](用 B、b 分别表示显性和隐性基因)。 

(3)Ⅱ2虽然表现正常，但他可能携带致病基因，从理论上推算他携带致病基因的几率

是[__________]。 

(4)Ⅲ2为正常女性，她的基因组成为[__________]，为了减少患遗传病的概率，我国规

定禁止近亲结婚。 

(5)图中Ⅱ2成员的体细胞性染色体为 XY，其中 X 染色体来自于Ⅰ代当中的



[__________]号成员。 

29．如图是鸡卵的结构示意图，请据图回答问题： 

 

(1)鸡卵含有丰富的营养物质，其中[④]________是鸡卵的主要营养部分。 

(2)鸡卵的结构中，将来能发育成雏鸡的部位是[⑤]________。 

(3)[⑦]________为胚胎发育提供氧气。 

(4)鸡卵有[①]________和[⑥]卵壳膜的保护，能减少水分的丢失。 

(5)在鸡卵外壳上均匀地涂抹上凡士林油，你认为能不能孵化出小鸡？________，其原

因是_____________________________。 

30．下图甲是某人的染色体组成示意图，图乙是人体性别遗传图谱，请据图回答问

题： 

  



 

(1)据图甲判断，该图是______(填“男性”或“女性”)的染色体组成图。 

(2)从含有的性染色体来说，图乙中父亲产生的精子有______种，母亲产生的卵细胞有

______种。 

(3)图乙中受精卵①的性染色体组成为______，染色体数目共有______条。 

(4)若图乙父亲的 X 染色体上带有某致病基因，请你推测这个致病基因传给他儿子的可

能性为______。 



D 

解析：A.分裂生殖又叫裂殖，是生物由母体分裂出新个体的生殖方式。出芽生殖又叫

芽殖，是由母体在一定的部位生出芽体的生殖方式，芽体逐渐长大，形成与母体一样

的个体，并从母体上脱落下来，成为完整的新个体，均属于无性生殖，故 A 不符合题

意。 

B.有的生物身体长成以后能够产生一种细胞，这种细胞不经过两两结合，就可以直接

形成新个体，这种细胞叫做孢子，这种生殖方式叫做孢子生殖，如根霉。由植物体的

营养器官(根、叶、茎)产生出新个体的生殖方式，叫做营养生殖，如马铃薯的块茎，

均属于无性生殖，故 B 不符合题意。 

C.由植物体的营养器官(根、叶、茎)产生出新个体的生殖方式，叫做营养生殖，如马铃

薯的块茎，属于无性生殖。植物的双受精是一个精子与卵细胞结合形成受精卵，一个

精子与极核融合形成受精极核，这种繁殖方式叫有性生殖，故 C 不符合题意。 

D.双受精是指被子植物的雄配子体形成的两个精子，一个与卵融合形成受精卵，另一

个与中央细胞的极核(通常两个)融合形成受精极核的现象。人类的生殖包括产生生殖

细胞、受精、胚胎、胎儿、分娩出生几个时期，均属于有性生殖方式，故 D 符合题

意。 

故选 D。 

2．答案：A 

解析：A.航天育种的甜椒维生素 C 含量较高，是由遗传物质的变化引起的可遗传变

异，A 符合题意。  

B.爱美女士割的双眼皮，是由环境引起的，遗传物质没有发生变化的不可遗传变异， B

不符合题意。 

C.同卵双生的兄弟，一个胖些，一个瘦些，是由环境引起的，遗传物质没有发生变化

的不可遗传变异，C 不符合题意。 

D.大蒜、韭菜在无光条件下长成蒜黄、韭黄，是由环境引起的，遗传物质没有发生变

化的不可遗传变异，D 不符合题意。 

故选 A。 

3．答案：D 
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